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Cenni di Francesco (italský gotický malíř činný v letech 1369/1370 až 1415): 
Panna Pokory s Bohem Otcem, Synem a Duchem Svatým (tempera a zlato na desce, Wikipedia)
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Nemůžeme rozjímat o Dobrém 
pastýři a nepodívat se přitom 
na toho, kterého Ježíš ustano­

vil za svého nástupce na zemi, na Petra. 
Pán udělal tohoto prostého rybáře „ská­
lou“ své církve a dal mu „klíče nebeské­
ho království“ (srov. Mt 16,18–19) spo­
lu se službou „posilovat bratry“ (srov. 
Lk 22,32) a pást jeho stádo (srov. Jan 
21,15–17). Úřad svatého Petra žije v círk­
vi dále v jeho nástupcích, papežích; v řím­
ském biskupovi a hlavě celosvětového 
kolegia biskupů, který při podepisování 
obvykle používá zkratku PP, což zname­
ná „papa – papež“ anebo „pastor pasto­
rum – pastýř pastýřů“.

Pastýřská hůl ve tvaru kříže též názor­
ným způsobem symbolizuje poslání a au­
toritu papeže: v lásce ke Kristu má jako 
viditelný garant církevní jednoty udržovat 
stádo pohromadě a  jako nejvyšší stráž­
ce pokladu víry a učitel všech věřících 
je má chránit před zblouděním a ochab­
nutím ve víře (srov. Katechismus katolic­
ké církve 890).

Svatý Jan Pavel II., který uvedl církev 
do třetího tisíciletí, byl pastýřem a apošto­
lem v tom nejpůvodnějším smyslu slova. 
Jeho zkušenost s „dravými vlky“ národ­
ního socialismu a komunismu v rodném 

Pastýř všech pastýřů
Polsku a jeho vroucí láska k lidem ovliv­
nily jeho rozhodnutí znovu ohlašovat celé­
mu světu poselství o vtělení Boha a o spá­
se v celé jeho síle. Jeho slova při uvedení 
do úřadu papeže 22. října 1978: „Non ab­
biate paura! – Nebojte se!“ se stala mot­
tem jeho pontifikátu, jímž vyzýval křesťa­
ny, aby byli odvážnými svědky a budovali 
kulturu spravedlnosti a  lásky: „Otevře­
te, ano, otevřete doširoka brány Kristu!“

Vedl Boží lid jako nebojácný pastýř, 
který se neúnavně zasazoval za svobodu 
a důstojnost lidí a církve, za rodinu a za ži­
vot. Byl si vědom, že to, co potvrdil v apoš­
tolské exhortaci z roku 1992 Pastores dabo 
vobis – Dám vám pastýře, se vztahuje pře­
devším na něho: „Kněží jsou v církvi a pro 
církev svátostnou připomínkou Ježíše Kris­
ta, Hlavy a Pastýře… S dokonalou láskou až 
do sebeobětování pečují o stádo, které sjed­
nocují a přivádějí k Otci skrze Krista v Du­
chu Svatém. Pastorační láska, jejíž speci­
fický zdroj spočívá ve svátosti kněžství, má 
své plné vyjádření v Eucharistii, kterou se 
živí.“ (PDV 15; 23) Můžeme říci, že tajem­
stvím nesmírné plodnosti tohoto pontifi­
kátu byla Panna Maria, kterou měl papež 
Totus Tuus již od svého biskupského svě­
cení jako M pod křížem ve svém erbu. Ja­
ko Dobrá pastýřka nejenže vedla jeho srd­
ce a práci, ale dokonce řídila kulku, jež 
ho měla 13. května 1981 usmrtit. Už na 
jeho první zahraniční cestě v roce 1979 
mu před svým zázračným obrazem v Gua­
dalupe v Mexiku dala pochopit, „že mu­
sí být papežem poutníkem, který ponese 
Kristovo poselství do každého koutu svě­
ta“. A také se jím stal, jako nikdo jiný! Bě­
hem 26 let své pastorační služby „povo­
lal a shromáždil“ přibližně 250 milionů 
lidí ve 127 zemích světa a založil Světo­
vé dny mládeže, aby inspiroval zejména 
mladé lidi k nové evangelizaci. Jako mis­
tr řeči a modlící se muž hluboce sjedno­
cený s Bohem si Jan Pavel II. získal srdce 
svým neodolatelným charismatem. Jeho 
pastorační péče se přetavila do množství 
rozhovorů, encyklik, apoštolských listů 
a rovněž do nového, upraveného Kodexu 
kanonického práva a do Katechismu kato­
lické církve z roku 1992, který dal sestavil 
prefektovi tehdejší Kongregace pro nauku 

víry, kardinálu Josephu Ratzingerovi, „je­
ho“ teologovi, příteli a nástupci.

V osobě Benedikta XVI. vedl církev 
skromný, bdělý strážce víry. Věrný své­
mu biskupskému heslu Cooperatores Veri­
tatis – spolupracovníci pravdy chtěl přivést 
Boží lid hlouběji k pramenům a vnitřním 
pokladům církve, zejména k liturgii, vést 
Boží lid proti matoucímu relativismu du­
cha doby. Dělal to s veškerou pokorou 

a jasností jako brilantní teolog velkého du­
cha, přičemž se nevyhýbal hrozbě konflik­
tu, jak naznačil při svém nástupu do úřa­
du v Neděli Dobrého pastýře v roce 2005: 
„Pas moje ovce – říká Kristus Petrovi, ja­
kož i mně v této chvíli. Pást znamená mi­
lovat a milovat znamená být ochotný i tr­
pět. Milovat znamená dávat ovcím pravé 
dobro, pokrm Boží pravdy, Božího slo­
va, pokrm jeho přítomnosti, kterou nám 
dává v Nejsvětější svátosti. Milí přátelé, 
v této chvíli mohu říci jen toto: Modlete 
se za mě, abych se naučil stále více milo­
vat jeho stádo, vás, svatou církev, každé­
ho z vás osobně a vás všechny dohroma­
dy. Modlete se za mě, abych ze strachu 
neutekl před vlky, modleme se navzájem 
jedni za druhé, modleme se, aby nás Pán 
nesl na svých ramenou, abychom se my 
naučili vzájemně se nést, čili pomáhat je­
den druhému.“ (Zdroj: TKKBS)

Z Víťazstvo Srdca 163/2025  
přeložil a upravil -dd-

Fotografie © Vatican Media
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ŽÍT V BOŽÍ PŘÍTOMNOSTI
Vavřinec od Vzkříšení • Z francouzštiny 
přeložila Ludmila Terezie Soukalová 
Úvod Denis Surreau • Redakce Kateřina 
Lachmanová

Dnes už klasické dílo nabízí jednoduchý ná­
vod, jak žít s Bohem uprostřed ruchu a nároků 

tohoto světa. Bratr Vavřinec (1614–1691) sloužil v pařížském kláš­
teře karmelitánů jako kuchař, a tak se jeho mystický život ode­
hrával doslova „mezi hrnci“. Díky své spiritualitě života v Boží 
přítomnosti dospěl k mimořádné duchovní zralosti, takže se stal 
vyhledávaným duchovním průvodcem.
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O SVRCHOVANÉ TROJICI  
A KATOLICKÉ VÍŘE
Tomáš Akvinský • Překlad, úvodní studie 
a poznámky Vojtěch Novotný • Odpovědná 
redaktorka Dagmar Kopecká • Odborná 
recenze prof. Dr. Tomáš Machula, Ph.D., Th.D., 
a Dr. Phil. Pavel Blažek

Publikace přináší překlad dvou věroučných konstitucí IV. late­
ránského koncilu (1215), dekretálů Firmiter a Damnamus, jež ob­
sahují nově formulované vyznání víry katolické církve a zpřesněné 
učení o Boží Trojici spojené s kritikou stanoviska Joachima z Fio­
re († 1202), a komentář, který k těmto textům sepsal svatý Tomáš 
Akvinský († 1274). Jde o jediná Tomášova opuscula, jež se týkají 
takto významného, jemu takřka soudobého stanoviska učitelské­
ho úřadu církve: za konstitucemi stojí autorita ekumenického kon­
cilu, byly schváleny papežem Inocencem III. († 1216), který jim 

dal navíc váhu právní normy, a papež Řehoř IX. († 1241) schvá­
lil sbírku předpisů kanonického práva zvanou Decretales Grego­
rii IX. či Liber extra z roku 1234, na jejíž počátek byly zařazeny. 
Tomáš spatřoval jednotu obou dekretálů v tom, že oba rozvíjejí 
„vlastní a jedinečné dogma křesťanů“, totiž „to, co katolická víra 
zastává ohledně svrchované Trojice“. Překladu předchází úvod, 
který vysvětluje problematiku názvu Tomášova pojednání a jeho 
tématu, rozebírá okolnosti a čas jeho vzniku a prameny a způ­
sob, jímž Tomáš své předlohy vykládal. V závěru je jeho přístup 
zasazen do kontextu jiných soudobých komentářů k dekretálům.
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TEORIE KANONICKÉHO PRÁVA
Ignác Antonín Hrdina – Miloš Szabo • Redakce Vendula 
Kadlečková • Recenzovali doc. JUDr. Milan Kindl, CSc., 
a doc. JUDr. Stanislav Přibyl, Ph.D., Th.D.

Vyšlo s církevním schválením. Kniha přináší ucelený studijní 
materiál pro všechny, kteří se primárně na vysokých školách ne­
bo sekundárně v různých církevněprávních institucích zabývají 
kanonickým právem. Publikace autorů přednášejících teorii prá­
va, kanonické právo i jeho dějiny na pražské Katolické teologic­
ké fakultě tak doplňuje česky psanou právnickou literaturu o do­
posud chybějící oblast a má předpoklady 
stát se učebnicí tohoto předmětu pro ně­
kolik nejbližších generací. Součástí knihy 
jsou nejen rozsáhlé rejstříky, ale i 88 práv­
ních pravidel z Knihy šesté Bonifáce VIII., 
která ani po staletích neztratila nic ze své 
aktuálnosti.
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